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ВСТУП  

 

Актуальність теми. Портретний жанр в українському графічному 

мистецтві є важливою формою візуалізації національної ідентичності, 

історичного досвіду та духовного спадку. Упродовж століть портрет не лише 

фіксував зовнішність людини, а й слугував засобом розкриття її внутрішнього 

світу, соціального статусу, національної належності та ментального клімату 

епохи. Це своєрідне «дзеркало часу», через яке сучасник і нащадок можуть 

побачити не лише індивідуальний образ, а й цінності, ідеали та естетичні 

орієнтири суспільства. 

Особливої виразності портрет досягає у графічному мистецтві. Завдяки 

лаконічності лінії, точності штриха, контрасту та фактурності, графіка здатна 

глибоко передати психологізм, настрій і характер зображуваної особи. 

Українська графічна традиція, що формувалася під впливом історичних подій, 

національного відродження та духовного поступу, надала портрету особливої  

глибини та символічного наповнення. В умовах сучасного переосмислення 

національних цінностей і пошуку нових форм культурного самовираження ця 

тема набуває нової актуальності. Дослідження еволюції портретного жанру в 

українській графіці є важливим як для мистецтвознавства, так і для педагогіки 

мистецтва. Воно дозволяє простежити художні тенденції, визначити місце митця 

в контексті культурної пам’яті, а також зрозуміти, як у візуальному мистецтві 

поєднуються традиція й новаторство. З огляду на освітню складову, портрет у 

графіці також виступає ефективним інструментом формування естетичної 

чутливості та образного мислення у студентів.  

Обрана тема є актуальною з кількох причин. По-перше, портрет у графіці 

вимагає від художника глибокого аналітичного мислення, здатності до 

спостереження, уважності до деталей та вміння працювати з формою, що є 

важливими якостями в професійній підготовці майбутніх художників.   
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По-друге, українське графічне мистецтво є важливим сегментом 

національної культури, який заслуговує на глибше вивчення, особливо в 

контексті візуального відображення визначних особистостей - письменників, 

митців, культурних діячів.   

Нарешті, у світлі розвитку цифрових технологій, варто простежити, як 

трансформується жанр портрета у сучасній графіці, які нові форми і техніки 

з’являються, і чи зберігається у них глибина художнього образу.  

Мета – здійснити комплексне дослідження портрета як жанру в 

українському графічному мистецтві, зокрема аналіз його історичного розвитку, 

художніх особливостей, технічних прийомів та ролі у формуванні національної 

ідентичності.  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання.  

1. Охарактеризувати провідні техніки та стилістичні засоби, що 

використовуються у створенні графічного портрета в Україні.  

2. Дослідити творчість визначних українських графіків, які працювали в жанрі 

портрета (зокрема тих, хто зображував відомих діячів культури та 

літератури).  

3. Виявити особливості відображення психологічного образу та національного 

характеру в графічному портреті.  

4. Проаналізувати, як графічний портрет виконує культурно-ідентифікаційну 

функцію в українському мистецтві.  

5. Вивчити сучасні тенденції та експериментальні підходи до зображення 

портрета в контексті цифрової графіки, новітніх технологій та стилізацій. 

6. Зібрати та систематизувати візуальний матеріал (твори мистецтва), що 

ілюструє дослідження.  

      Об'єкт дослідження. Портрет як жанр українського графічного мистецтва.  

      Предмет дослідження. Художні особливості, технічні прийоми та 

національна образність портретного жанру в українській графіці.  
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Методи дослідження. Мистецтвознавчий аналіз, порівняльно-стилістичний 

метод, візуально-аналітичне спостереження, а також елементи інтерпретаційного 

підходу. 

 Наукова новизна полягає в спробі узагальнити накопичений матеріал з 

теми, визначити значення графічного портрета як засобу  вираження української 

ментальності  та  виявити  трансформації  цього  жанру в   умовах     сучасного 

мистецького процесу.  

Практичне значення. Кваліфікаційна роботи полягає в можливості 

використання її результатів у навчальному процесі в закладах вищої мистецької 

освіти, під час вивчення дисциплін, пов’язаних із композицією, рисунком, 

живописом, історією українського мистецтва, а також як матеріал для 

виставкових, дослідницьких та педагогічних проєктів. Отримані результати 

можуть бути корисними також для студентів-початківців, які навчаються 

образотворчому мистецтву, а також для викладачів, які формують у здобувачів 

освіти професійні навички художнього аналізу та сприйняття зображувального 

матеріалу.  

Структура роботи. Дипломна робота включає вступ, два розділи, які 

містять два підрозділи, висновки, список використаних джерел і літератури з 47 

найменувань та додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи 43 сторінок, 

основний текст викладено на 39 сторінках друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У ході проведеного дослідження було ґрунтовно проаналізовано 

особливості відображення психологічного образу та національного характеру в 

графічному портреті, а також вивчено сучасні тенденції та експериментальні 

підходи до зображення портрета в контексті цифрової графіки, новітніх 

технологій та стилізацій.  

Перш за все, встановлено, що графічний портрет в українському мистецтві 

виконує важливу культурно-ідентифікаційну функцію. Через використання 

етнографічної символіки, зокрема вишиванок, народних орнаментів та інших 

традиційних елементів, художники створюють образи, які не лише відображають 

індивідуальні риси портретованих, але й укорінюють їх у національному 

контексті. Такий підхід дозволяє передати глибину психологічного стану 

особистості, водночас підкреслюючи її належність до української культурної 

спільноти.  

Дослідження також виявило, що сучасні українські графіки активно 

інтегрують новітні технології у свою творчість. Використання цифрових 

інструментів, таких як графічні планшети, програмне забезпечення для цифрового 

малювання та інші технологічні засоби, відкриває нові можливості для 

експериментів з формою, кольором та композицією. Це сприяє розвитку нових 

стилістичних напрямів у портретному жанрі, дозволяючи художникам вільно 

поєднувати традиційні мотиви з сучасними візуальними рішеннями.  

Зокрема, вивчення сучасних тенденцій у цифровій графіці показало, що 

художники все частіше звертаються до експериментальних підходів, таких як 

поєднання реалістичних зображень з абстрактними елементами, використання 

нестандартних колірних палітр та текстур, а також інтеграція віртуальних та 

доповнених реальностей у процес створення портретів. Такі інновації не лише 
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розширюють межі портретного жанру, але й дозволяють глибше дослідити 

внутрішній світ людини, її емоції та переживання.  

Крім того, дослідження підкреслило важливість збереження національної 

ідентичності в умовах глобалізації та цифровізації мистецтва. Використання 

української символіки та традиційних мотивів у сучасних графічних портретах 

сприяє популяризації української культури на міжнародному рівні та підтримує 

інтерес до національного мистецтва серед молодого покоління.  

Отже, проведене дослідження підтвердило, що графічний портрет 

залишається актуальним та динамічним жанром у сучасному українському 

мистецтві. Його здатність поєднувати глибокий психологізм з національною 

ідентичністю, а також відкритість до новітніх технологій та експериментів, 

забезпечує йому важливе місце в культурному ландшафті України.   
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